
С Т А Н О В И Щ Е 

              от 
Доц. д-р Ваня Александрова Герова-Нанкова, д.м., 

Клиничен център по гастроентерология,  
УМБАЛ „Царица Йоанна - ИСУЛ”, София 

 
 
Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” по научна специалност 
„Гастроентерология” за нуждите на Факултет «Здравни грижи», Катедра «Сестрински 
терапевтични грижи» към Медицински университет–Плевен и Отделение по 
хепатогастроентерология към Клиника по гастроентерология в УМБАЛ «Д-р Георги 
Странски» ЕАД- Плевен, обявен в Държавен вестник, бр.25 от 03. 04. 2015 г.  

Становището е възложено по решение на Научното жури определено със 
Заповед № 1476 от 07.07.2015 г. на Ректора на Медицински университет-Плевен. 

Единствен кандидат в конкурса е д-р Миглена Славчева Стамболийска-
Николова, д.м., гастроентеролог-консултант в Клиника по гастроентерология, 
хепатология и хранене при УМБАЛ «Св. Марина» ЕАД- Варна. 

Процедурата по конкурса е коректно спазена. За изготвяне на становището д-р 
Стамболийска е представила всички необходими документи според изискванията на 
обявения конкурс. 

 
I. Биографични данни и професионално развитие 
Д-р Миглена Стамболийска завършва Висшия медицински институт – Варна 

през 1978 г. Започва работа като ординатор в Първо ВО на Окръжна болница- Шумен,а 
от 1981 до 2013 г. е последователно асистент, старши и главен асистент в Катедра 
вътрешни болести на УНС «Гастроентерология, хепатология и хранене» на МУ - Варна. 
От 2010 до 2013 г. тя е и Завеждащ Ендоскопски център. От 2014 г. е консултант по 
гастроентерология в УМБАЛ «Св. Марина»- Варна. Има придобити специалности по 
„Вътрешни болести” (1984 г.) и по „Гастроентерология и диететика” (1986 г.). След 
успешна защита на докторска дисертация през 2014 г. й е присъдена образователна и 
научна степен „доктор”. Има проведени 6 специализации: в страната, в Амстердам, 
Истанбул и Атина. Владее английски, френски и руски език. 

II. Научно-изследователска дейност 
Д-р Стамболийска участва в конкурса с общо 162 научни труда: автореферат на 

дисертационен труд, 1 самостоятелна монография, 1 монография в съавторство, три 
участия в глави от монографии, съавторство в 6 учебника и учебни помагала, 55 
публикации – 50 в български периодични списания и 5 в чуждестранни списания, 9 
публикации в научни сборници. Научната й активност включва 49 участия на 
международни конгреси, конференции и симпозиуми и 43 участия в български 
конгреси, конференции и симпозиуми (общо 92). 

В публикациите и в участията в научни форуми у нас и в чужбина д-р 
Стамболийска е самостоятелен автор в 7/156 (4.5%), първи автор в 63/156 (40.4%), 
втори автор в 35/156 (22.4%). Фактът, че в 67% от научните издания д-р Стамболийска 
е самостоятелен, първи или втори автор, представлява сериозен аргумент за водещо й 
авторство в представената научна продукция.  

От приложената справка от Централната Медицинска библиотека са намерени 
общо 53 цитации (като са изключени самоцитации) в български източници и 0 – в 
чуждестранни източници. Общият импакт фактор на кандидата е 19,390. 
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Прави впечатление изключително голямото разнообразие в основните 
тематични направления в научно-изследователската и научно-приложната дейност на 
д-р Стамболийска, което е свързано с непосредственото ѝ участие  в диагностично-
лечебната и клинична дейност, високата й квалификация и професионална 
компетентност. Някои от научните приноси на д-р Стамболийска са в следните 
основни направления: 

1. В областта на Helicobacter pylori – Д-р Стамболийска прави най- мащабното, 
задълбочено и многопластово проучване у нас върху Нр, вкл. честота, клинични, 
ендоскопско-морфологични промени и диагностични възможности, терапевтична 
резистентност и резултати от приложение на различни ерадикационни режими, както и 
връзката на инфекцията с други стомашни заболявания, особено със стомашния рак. 
Предложените ценни алгоритми за скрининг, диагностика, наблюдение и лечение на 
рисковите пациенти с НР инфекция, както и разработените ерадикационни режими, 
могат да служат като ръководство в рутинната клинична практика. 

2. В областта на друга функционална и органична патология на горния отдел на 
ГИТ –задълбочено са проучени клинико-диагностичните и терапевтични аспекти на 
киселинно-обусловените болести, разработени са терапевтични подходи и нови 
лекарствени режими. Особено ценно е проучването на стомашно-дуоденалната 
патология при деца съвместно с педиатър, с извеждане на специфичните клинико-
ендоскопски и морфологични характеристи и предложението на съответните 
диагностични алгоритми. Разгледани са клинико-диагностичните и терапевтични 
аспекти на функционалната диспепсия. 

3. В областта на туморите на ГИТ - Анализирани са клинико-ендоскопските и 
морфологични характеристики на рака на стомаха, вариантите в протичането и 
стадирането; връзката на НР-инфекция и стомашния рак и преканцерозните състояния. 
В публикации и в много компетентно написаната монография, д-р Стамболийска 
предлага съвременен и задълбочен обзор на рисковите етиологични фактори за 
развитието на стомашния рак и механизмите на канцерогенезата, с основен акцент 
върху превенцията му и ролята на успешната ерадикация на Нр. Особенно ценна е 
предложената стратегия за ранна диагностика и наблюдение на преканцерозните 
състояния на стомашния рак, както и алгоритъм за неговата превенция. Изследвана е 
също честота, локализация, клинични особености и извеждане на диагностичен подход 
при туморите на тънкото черво, описани са и  наблюдавани редки тумори на червата. 

4. Хроничните възпалителни и други заболявания на червата - проучени са 
особеностите в клиничното протичане, ендоскопската диагноза, значението на 
ехографско изследване и терапевтичните възможности при пациенти с болест на Крон 
и язвен колит. Анализирани са резултати от наблюдението на пациенти с глутенова 
ентеропатия, дивертикулоза на дебелото черво, болест на Whipple, Clostridium defficile 
колит. 

5. В областта на хепатологията – проучени са в съавторство ензимната 
активност с извеждане на специфични констелации и оценка на терапевтичните 
подходи при алкохолна  чернодробна болест, остър алкохолен хепатит, неалкохолен 
стеатохепатит, дислипидемия, метаболитен синдром, болест на Wilson, хроничени 
вирусни хепатити; ендоскопски и НР-статус на пациенти с чернодробна цироза. 

6. В съавторство са проучени възможностите на всички утвърдени и нови най-
съвременни диагностични методи в гастроентерологичната и хепатологичната 
практика, както и на терапевтични методи. 

7. В съавторство са наблюдавани и описани редки болести и симптоми, както и 
съчетана рядка патология с акцент върху диагностиката, като co-existing на МАЛТ-
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лимфом и стомашен карцином, болест на Whipple, фулминантно протичаща болест на 
Wilson, чревна актиномикоза, мезотелиом на перитонеума и др. 

8. Проучени и анализирани са резултатите от приложение на пробиотици в 
гастроентерологията при деца и възрастни. 

9. Физикална терапия на язвена болест - проучени са литературните данни, 
относно биологичния ефект на милиметровите микровълни, вкл.механизми на 
въздействие. Анализирани са възможностите за приложение в лечението на язвената 
болест. За първи път в България (1993-1997 г.) е апробиран и приложен нестандартен 
физикален метод за лечение на язвената болест със свръхвисокочестотни вълни на 
принципа на рефлексотерапията. 
 Д-р Стамболийска има участие в над 40 клинични проучвания в областта на 
гастроентерологията. Тя е участник и в научно-изследователски проект: 
“Клиникопатологични и генетични характеристики на спорадичния колоректален 
карцином, свързан с промоторното хиперметилиране на гените mlh1 и runx3”, 
финансиран от Фонд „Наука” към МУ – Варна, 2009-2012 г. 

Научно-приложни приноси на кандидата: 
Броят на публикациите и цитациите на д-р Стамболийска удовлетворява и 

надвишава количествените критерии, приети в Медицински университет–Плевен за 
заемане на академична длъжност «доцент», а именно минимум 25 реални публикации, 
в т.ч. 3 публикации в международни списания, самостоятелен или първи автор на 10, 
общ импакт фактор над 5, 10 цитации. 
 ІІІ. Учебно-преподавателската дейност.  

Д-р Стамболийска има над 30 годишен много богат преподавателски опит. Тя 
има изключително разнообразна по своя характер учебно-преподавателска дейност със 
студенти по медицина и дентална медицина, стажант-лекари и лекари следдипломна 
квалификация. Съавтор е в написването на 6 учебника и учебни помагала, участва в 
изпитни комисии по вътрешни болести за студенти; както и в такива за зачисляване на 
специализация по гастроентерология, за доктурантури и за придобиване на сертификат 
за ВСД по ендоскопия, в провеждане на колоквиуми на различни нива. Участва в 
разработването на тематични учебни програми за студенти и по СДК по ендоскопии. 
Под нейно ръководство е защитена докторска дисертация от доц. М. Георгиева. От 
представената служебна бележка се вижда, че през учебната 2014/2015 г. д-р 
Стамболийска е водила упражнения по гастроентерология на студенти V курс като 
хонорован преподавател с обща годишна натовареност 120 часа (по 60 часа за зимен и 
летен семестър), както и лекции на студенти V курс чуждоезиково образования по 4 
часа на семестър. 

Учебно-преподавателската дейност на д-р Стамболийска напълно удовлетворява 
изискванията за заемане на конкурсната длъжност.  

ІV. Лечебно-диагностична дейност  
Д-р Стамболийска е изграден специалист-гастроентеролог със задълбочени 

познания и с голям клиничен опит в областта на вътрешните болести и 
гастроентерологията, извършващ всестранна лечебно-диагностична дейност в 
специалността гастроентерология. От представената справка се вижда, че извършва 
годишно по 400 горни ендоскопии, 200 колоноскопии, 60 ендоскопски полипектомии и 
1000 ехографски изследвания. Притежава професионални квалификации по 
абдоминална ехография-първо и професионални квалификации по  гастроинтестинална 
ендоскопия-първо ниво  и „Интервенционална гастроинтестинална ендоскопия – второ 
ниво”. Завеждащ е на приемен диагностично консултативен кабинет и на Ендоскопския 
сектор, участва в експертна комисия по Възпалителни заболявания на червата, член е и  
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